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Рецензії 
Дитячі хвороби. Підручник у 2 книгах / За редакцією 

Т.В.Сорокман, В.П.Пішака. – Чернівці: Медуніверситет,  

2009. – 1022с.  
Підручник «Дитячі хвороби», підготовлений 

колективом авторів за редакцією Т.В.Сорокман, 
В.П.Пішака у двох книгах вміщує в узагальнено-
му вигляді опис важливих тенденцій у розвитку 
сучасної педіатрії. Підручник, який заставляє не 
рахувати симптоми і синдроми, а підходити до їх 
оцінки виважено та відповідально. 

Перша книга присвячена захворюванням 
дітей раннього віку, патології дихальної, серцево-
судинної та сечовидільної систем. Друга книга 
вміщує захворювання травної та ендокринної 
систем, а також фізіотерапію та курортологію 
дитячого віку. 

Матеріал викладений традиційно. Наводиться 
визначення захворювання, поширеність та частота, 
етіологія, патогенез, класифікація, клініка, диферен-
ційна діагностика, лікування, профілактика.  

Автори з усією відповідальністю підійшли 
до написання даного підручника, узагальнивши 
дані наукової як вітчизняної, так і іноземної літе-
ратури , а також власний педіатричний досвід. 

Заслуговує на увагу структурований стиль 
викладення матеріалу. Розпочавши кожний роз-
діл із короткого опису анатомо-фізіологічних 
особливостей органів і систем у дитячому віці та 
методів клінічного і параклінічного дослідження, 
автори дали змогу читачам усвідомлено та з пев-
ним багажем необхідних знань підійти до ви-
вчення окремих нозологічних форм патології. 
Доцільними є також контрольні питання та за-
вдання для самоконтролю знань у кінці кожного 
підрозділу, у кінці кожного розділу. 

До заслуг праці, що рецензується, варто від-
нести не тільки лаконічність та доступність сис-
тематизованого викладення сучасних підходів до 
діагностики і лікування, але й чітко простежений 
зв’язок між теорією і практикою. 

Різні захворювання дітей раннього віку від-
носяться до найбільш поширених патологій. Са-
ме тому колектив авторів поставив за мету роз-
глянути основні, з нашої точки зору, нозологічні 
форми захворювань дітей раннього віку, особли-
ву увагу приділяючи сучасним поглядам на пато-
генез, методи діагностики, класифікацію та ліку-
вання.  

Заслуговує на увагу розділ, присвячений 
патології органів дихання в дітей, оскільки ця 
патологія є найбільш частою серед дитячої попу-
ляції. Сучасні погляди на етіопатогенез запаль-
них захворювань органів дихання та підходи до 
діагностики, лікування і профілактики є важливи-
ми для вироблення правильної лікарської такти-

ки. Зокрема, вибір стартового антибактеріального 
препарату, визначення необхідності госпіталіза-
ції, призначення інфузійної терапії. 

Важливою проблемою педіатрії є захворю-
вання серцево-судинної системи. У підручнику 
описані найбільш часті захворювання, а також, 
що є надзвичайно необхідним і важливим, уро-
джені та набуті вади серця і судин, наведені ри-
сунки-схеми порушення кровотоку при різних 
вадах розвитку. 

З позиції сучасної гастроентерології в підру-
чнику викладені захворювання органів дигестив-
ної системи. Особливо привертає увагу підрозділ 
функціональних захворювань шлунка, кишечни-
ку, жовчовидільної системи. Чіткі критерії діаг-
ностики виразкової хвороби, новітні підходи до 
етіопатогенезу та лікування допоможуть читачеві 
вчасно та правильно виставити діагноз і призна-
чити лікування.  

Розділ ендокринології включає захво-
рювання залоз внутрішньої секреції в дитячому 
та підлітковому віці. Це, насамперед, цукровий 
діабет, порушення росту та статевого розвитку, 
патологія щитоподібної, прищитоподібних та 
надниркових залоз. Зазвичай громіздкий перелік 
додаткових методів дослідження ендокринної 
системи авторами підручника викладений струк-
туровано, лаконічно. Вирізнені найсучасніші та 
найінформативніші методи діагностики, що спри-
ятиме кращому засвоєнню матеріалу.  

Важливе значення надано авторами підруч-
ника і фізіотерапевтичним методам лікування. 
При описі всіх методів лікувальної фізіотерапії 
виокремлені покази, протипокази, механізм дії 
фізичного чинника, що лежить в основі терапев-
тичного ефекту, особливості застосування в дитя-
чому віці, правила та методика проведення про-
цедури. Розділ проілюстрований фотографіями 
сучасної фізіотерапевтичної апаратури, схемою 
проведення масажу. Привертає увагу підрозділ з 
викладенням матеріалу за методикою мікро- та 
інформаційно-хвильової терапії як одних із су-
часних методів впливу преформованих чинників 
на організм людини. 

Для раціонального використання фізіотера-
пії в комплексному лікуванні хворого лікар-
педіатр повинен знати основи дії кожного фізич-
ного чинника з урахуванням анатомо-фізіологіч-
них особливостей дитячого організму.  

Важливим доповненням і складовою части-
ною підручника є додатки, в яких наведені сучас-
ні медикаментозні середники для лікування осно-
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вних захворювань дитячого віку, диференційна 
діагностика різних патологічних станів. 

Підсумовуючи в цілому, варто визнати, що 
підручник «Дитячі хвороби» торкається надзви-
чайно актуальних та важливих проблем педіатрії, 
є цінним у своєму клінічному спрямуванні, зміст 
його викладений на високому, сучасному рівні.  

Використання рецензованого підручника 
студентами, інтернами, лікарями-педіатрами та 

спеціалістами вузького спрямування не тільки 
полегшить диференційно-діагностичний процес, 
але й формуватиме стиль клінічного мислення, 
що характерний вітчизняним педіатрам. 

Підручник дає інформацію, яка сприятиме 
формуванню лікаря-спеціаліста готового до пода-
льшого професійного росту, без якого неможлива 
діяльність лікаря на сучасному етапі розвитку 
людства. 

Д.мед.н., професор кафедри сімейної медицини-загальної практики  

Київської військово-медичної академії       Т.К.Набухотний 




